



МОЯ ЗЕМЛЯ - ЭРЈИНЕЛҮ АЛТАЙ



№2 (3) 2018

+16



С ПРАЗДНИКАМИ ЧАГА БАЙРАМ И МАСЛЕНИЦА!

В прошедшие выходные в Республике Алтай отметили два республиканских праздника: Чага Байрам - 17 февраля и Масленицу - 18 февраля. 25-летие Чага Байрам отметили в Чуйской Долине - в селе Кокоры Кош-Агачского района.

Одним из первых законодательных актов, принятым Верховным Советом Республики Алтай 18 декабря 1992 года, был Закон о праздничных и памятных днях в нашей республике. В законе указано, что граждане имеют право отмечать народные и религиозные праздники, праздники-курултай сеоков. В перечне народных праздников приведены: Эл Ойын, Чага Байрам, Тюрюк Байрам – праздник кедра, Масленица – проводы зимы (по славянскому календарю) и Наурыз – Новый год (по мусульманскому календарю). В данном законе отдельно выделен Чага Байрам как народный праздник встречи нового года по лунному календарю. Празднику Чага Байрам были посвящены изменения, которые в дальнейшем внесены в закон «О праздничных и памятных днях, юбилейных датах в Республике Алтай» (Парламент республики, 1 февраля 2013). В законе подробно прописан порядок его проведения. Прежде всего в нем дано определение даты его проведения – один из трех первых четных дней новолуния. До принятия этой статьи закона вопрос, когда проводить Чага, вызывал всевозможные дискуссии и споры. Общественность, представители традиционных верований склонялись к одной или другой версии. Особенности лунного календаря таковы, что каждый год праздник выпадает на разное время. В законе прописано, что ежегодно дата проведения народного праздника определяется указом Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай. А день проведения Чага Байрам является нерабочим праздничным днем. В связи с этим необходимо отметить, что предки алтайцев, как и других кочевых народов Центральной Азии, создали сложный циклический календарь, несущий базовую информацию о времени, пространстве и

является культурным структурно-генетическим кодом этих народов. Чага Байрам тождествен по времени и традициям его проведения всем аналогичным праздникам родственных тюрко-монгольских народов Южной Сибири и Центральной Азии, а также Калмыкии. С древнейших времен вся жизнь кочевых народов определялась солнечно-лунными космическими циклами и находила свое отражение в народных календарях. На сегодняшний день в нашем регионе дата наступления Чага Байрам определяется с учетом лунного календаря и официально отмечается в один из трех первых четных дней с начала новолуния. Праздник ассоциируется с белым цветом, символизирующим чистоту в людских помыслах и поступках, открытость, обновление и процветание в делах, почитание старших и добрые ожидания. Еще один народный праздник, который отмечается по лунному календарю, это - древнеславянский праздник Масленица. Это один из самых веселых и долгожданных праздников в году, которого отмечают в течение семи дней. В это время люди веселятся, ходят в гости, устраивают гулянья и едят блины. Блинная неделя – народное торжество, посвященное встрече весны. Народ прощается с зимой, радуется теплым весенним денькам. Древние славяне почитали солнце, как бога. И с наступлением первых весенних деньков, радовались, что солнышко начинает прогревать землю. Поэтому и появилась традиция печь круглые, по форме напоминающие солнце, лепешки. Считалось, что съев такое кушанье, человек получит частичку солнечного света и тепла. Со временем лепешки заменили блинами. Народные праздники Чага Байрам и Масленица способствуют сплочению всего многонационального народа Республики Алтай.

Поздравляем всех жителей республики с народными праздниками Чага Байрам и Масленица! Пусть жизнь каждого наполнится счастьем, миром и благополучием. Тепла и уюта в домах, любви и радости, достижения всех целей, крепкого здоровья вам, дорогие сельчане!

Новости - Солундар

Заместитель Председателя Правительства Республики Алтай, министр сельского хозяйства Александр Манзыров и руководитель УФСИН России по Республике Алтай Алексей Чириков заключили Соглашение о взаимодействии

Министр сельского хозяйства Республики Алтай Александр Манзыров и руководитель УФСИН России по Республике Алтай Алексей Чириков подписали соглашение о сотрудничестве. Основным предметом соглашения стало развитие сельскохозяйственного производства уголовно-исполнительной системы республики, создание рабочих мест для трудоустройства осужденных и их социальной адаптации, а также предоставление информационно-консультативной помощи по возникающим вопросам в сфере современных и передовых технологий в области растениеводства и животноводства.

В рамках заключенного Соглашения Министерство сельского хозяйства республики и региональное УФСИН будут обеспечивать взаимодействие сельскохозяйственных товаропроизводителей, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей с учреждениями уголовно-исполнительной системы региона в целях размещения заказов на изготовление продукции.

Александр Манзыров посетил сельскохозяйственные лаборатории ГАГУ

24 января 2018 года заместитель Председателя Правительства Республики Алтай, министр сельского хозяйства Александр Манзыров со специалистами Министерства сельского хозяйства посетил лаборатории по производству, хранению и переработке продукции растениеводства и животноводства Физико-математического и инженерно-технического института ГАГУ. Также на встрече присутствовали ректор ГАГУ Валерий Бабин, проректор университета Мария Сухова и преподаватели института.

Физико-математический и инженерно-технологический институт (ФМИТИ) организован в марте 2017 года на базе физико-математического факультета, факультета агротехнологий и ветеринарной медицины, аграрного колледжа. Объединение таких важнейших для университета структур, реализующих как направления подготовки высшего образования, так и средне-профессионального образования.

Александр Манзыров с интересом ознакомился с работой лаборатории, которая проводит научные исследования по современным технологиям. Особенно интересны были научные работы кандидата сельскохозяйственных наук, доцента ГАГУ Айаны Сумачаковой, которая исследовала национальные продукты алтайского народа молочного и животного происхождения, это – талкан, чеген, алтай калаш, боорсок, дьергом, продукты из черемши. Преподаватели ГАГУ Елена Саламова и Айана Соенова исследуют чай, фиточай, занимаются переработкой лекарственных трав и овощей. Сегодня студенты института, будущие специалисты сельского хозяйства республики, занимаются в просторных лабораториях, оснащенных самым современным оборудованием. Александр Манзыров отметил, что ГАГУ – это кузница кадров для родной Республики Алтай, сотрудничество университета и производства – это

прямое требование времени. Научные исследования, труды ученых университета обязательно должны быть применены в работе сельхозтоваропроизводителей. В итоге встречи были намечены планы совместной работы.

Технологии возделывания кормовых культур обсудили в Шебалинском районе

9 февраля 2018 года в селе Барагаш Шебалинского района прошло семинар-совещание Министерства сельского хозяйства Республики Алтай по вопросам технологии возделывания кормовых культур сельхозтоваропроизводителями МО «Шебалинский район». На совещании присутствовали заместитель министра сельского хозяйства республики Владислав Таханов, заведующая лабораторией растениеводства Горно-Алтайской НИИСХ РА Марина Бугаева, заместитель директора ФГБУ «САС» «Горно-Алтайская» Владимир Майхиев, заместитель директора ФГБУ «Россельхозцентр по РА» Анастасия Киндиенова, специалист Россельхозбанка Светлана Куликова, начальник отдела сельского хозяйства Шебалинского района Мерген Адышев, глава Барагашского сельского поселения Александр Какпак, также сельхозтоваропроизводители района.

Об изменениях правил государственной поддержки в области растениеводства, о ходе подготовки к проведению весенне-полевых работ в Шебалинском районе рассказал заместитель министра сельского хозяйства региона Владислав Таханов. Также были выслушаны и обсуждены вопросы технологии возделывания кормовых культур и подбора сортов многолетних и однолетних культур в МО «Шебалинский район»; состояния плодородия земель хозяйств района и пути повышения их эффективности; требований к документам по сортавым и полевым качествам семян; корчевания пней с целью увеличения посевных площадей; условий льготного кредитования сельхозтоваропроизводителей. В итоге совещания было принято решение рассмотреть возможность организации централизованного предприятия (сельхозагрохимии), нацеленного на комплексное осуществление минерализации почв, борьбу с вредителями растений и сорняковыми растениями (дикорастущая конопля). Данное предприятие позволит решить вопросы по приобретению качественных удобрений, дорогостоящего оборудования (распрыскивателей и разбрасывателей удобрений) и по транспортировке минералов. Главы КФХ района приняли к сведению информацию о сортовой потребности семян многолетних и однолетних трав оптимально адаптированных и требуемых для кормопроизводства в условиях Шебалинского района, о требованиях, предъявляемых к документам качества семян при оформлении субсидии по несвязной поддержке в области растениеводства, о необходимости минерализации почв, о льготном 5% кредитном продукте.

Прошло совещание бухгалтеров АПК республики

26 января 2018 года в Министерстве сельского хозяйства Республики Алтай прошло совещание для бухгалтеров органов управления АПК муниципальных образований Республики Алтай и товаропроизводителей АПК региона, в рамках которого были рассмотрены вопросы, связанные с формированием отчетов о финансово-экономическом

состоянии товаропроизводителей АПК. В совещании приняли участие руководители и специалисты Министерства сельского хозяйства, представители УФСН России по Республике Алтай, бухгалтеры органов управления АПК всех муниципальных образований и сельхозтоваропроизводителей.

Об изменениях в Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в 2018 году и на период до 2022 года рассказала первый заместитель министра сельского хозяйства Наталья Табакаева. О методических подходах к формам отчетности, финансово-экономическом состоянии товаропроизводителей АПК доложила главный специалист отдела отраслевого учета, отчетности и ведомственного финансового контроля Екатерина Селищева. Заместитель руководителя УФСН России по Республике Алтай Наталья Зяблицкая, начальник отдела налогообложения Наталья Категова разъяснили вопросы, касающиеся налогообложения сельхозтоваропроизводителей – получателей господдержки, применяющих упрощенную систему налогообложения.

На сельхозярмарке реализована 21 тонна мяса

10 февраля 2018 года на центральной площади г. Горно-Алтайска была проведена республиканская сельскохозяйственная ярмарка по продаже сельскохозяйственной продукции, производимой сельхозтоваропроизводителями Республики Алтай. В ярмарке приняли участие около 145 сельхозтоваропроизводителей региона.

Населению и гостям города были предложены мясо (говядина, баранина, свинина, конина, маралatina, сарлычатина), мясо птицы, рыба (озерная, речная, свежемороженая), сыры, масло сливочное, кисломолочная продукция, мед и продукция пчеловодства, колбасные изделия и мясные деликатесы, национальные продукты, свежие овощи, фрукты и ягоды, папоротник, кедровый орех и т.д.

Рыбоводство в республике: для эффективного развития необходима государственная программа

9 февраля 2018 года прошло рабочее совещание Министерства сельского хозяйства Республики Алтай под председательством заместителя министра сельского хозяйства Айдарбека Нурсолтанова по вопросам рыбоводства региона, где были подведены итоги работы рыбоводных хозяйств республики, также рассмотрена программа развития аквакультуры республики на последующие годы. В работе совещания приняли участие председатель Комитета по аграрной политике и природопользованию Республики Алтай В.К. Манышев, председатель Комитета ветеринарии с Госветинспекцией Республики Алтай А.П. Тодошев, директор Алтайского филиала ФГБНУ «Госрыбцентр» Л.В. Веснина, заместители глав муниципальных образований республики, специалисты отдела животноводства Министерства сельского хозяйства, а также представители рыбоводных хозяйств.

Об итогах работы рыбоводных хозяйств региона за 2017 год и о программе развития аквакультуры (рыбоводства) на последующие годы рассказал специалист отдела животноводства Министерства сельского хозяйства Алексей Крав-

чишин, про развитие и увеличение товарного рыбоводства и рыбовосадного материала доложил руководитель ООО «Альянс Проект» Виктор Кардаманов, о переработке рыбы в Горно-Алтайске сообщил представитель «Горно-Алтайской рыбопромышленной компании» Артем Митинев.

Республика Алтай располагает богатым рыбохозяйственным водным фондом и благоприятными условиями для интенсивного развития аквакультуры и спортивно-любительского рыболовства (общей площадью 69000 гектаров). Несмотря на наличие больших площадей водных ресурсов, пригодных для рыбохозяйственной деятельности водоемы республики практически не используются. Большая часть акваторий водоемов республики не зарыблена. Слабое рыбохозяйственное освоение фонда водных площадей еще более усугубляется из-за сложного финансового положения хозяйств, занятых рыбоводной деятельностью. В течение последних 5 лет выращиванием рыбы в республике занимаются организации всех форм собственности. В основном в сельскохозяйственном рыбоводстве заняты предприятия малого и среднего бизнеса. В Республике Алтай на сегодняшний день работает одно предприятие, специализирующееся на производстве рыбовосадного материала, это ООО «Альянс Проект».

«Актуальными проблемами, требующими решения в рыбохозяйственном комплексе являются отсутствие единого органа государственной власти проводившего государственную политику в рыбохозяйственном комплексе региона, отсутствие значительных объемов государственной поддержки, сложность в оформлении рыбоводных участков и передачи участков с спортивно-любительского рыболовства в товарное рыболовство» - высказались представители хозяйств.

В итоге совещания было решено Министерству сельского хозяйства республики принять «Программу развития (аквакультуры) рыбоводства в Республике Алтай на последующие годы», отделу животноводства Министерства сельского хозяйства взять на контроль программу по увеличению производства товарного рыбоводства и рыбовосадного материала «ООО Альянс Проект», Союзу рыбоводов республики оказывать помощь в ведении аквакультуры (рыбоводства) новым владельцам рыбоводных участков, отделу маркетинга, логистики, переработки и комплексного развития сельских территорий Министерства сельского хозяйства РА, а также Союзу рыбоводов принять участие в создании совместного предприятия производителей рыбной продукции и переработчиков на базе «Горно-Алтайской рыбопромышленной компании», научно-исследовательскому институту сельского хозяйства разработать тематику по изучению биологических и экологических особенностей горных водоемов, а также состава биопланктона озёр, Комитету ветеринарии с Госветинспекцией РА изучить заражённость рыб инвазионными болезнями в реках и озёрах Республики Алтай, «ООО Альянс Проект», согласно сбора заявок на рыбовосадный материал в 2018 году, обеспечить всех желающих владельцев рыбопромышленными участками рыбовосадным материалом.

Подготовила А. Енчинова

ОТ ПОЛЯ ДО ПРИЛАВКА: ЗАЧЕМ НУЖНА ЭЛЕКТРОННАЯ ВЕТЕРИНАРНАЯ СЕРТИФИКАЦИЯ

Прежде чем попасть на прилавок, мясо, молоко, рыба должны пройти обязательную ветеринарную сертификацию. Она нужна для того, чтобы в итоге на столе у покупателя оказалась только безопасная продукция, без вирусов и болезней. С середины следующего года систему контроля ждут серьезные перемены — на смену бумажным ветеринарным сертификатам придут электронные. Мы решили разобраться, что дадут новые технологии производителям и покупателям.



С 1 июля 2018 года в России меняются правила ветеринарного контроля, вводится в действие система обязательной электронной ветеринарной сертификации.

В чем недостатки «бумажной» ветеринарной сертификации?

Главная задача ветеринарной сертификации — контролировать безопасность продукции. Идея оформлять электронные сертификаты вместо бумажных появилась не случайно. Прежняя система не защищала от рисков на 100%. Бумажная версия документа могла подделываться или оформляться недобросовестным ветеринарным инспектором на контрабандную продукцию неизвестного происхождения. При этом «бумажная работа» стоила больших денег и государству, и самим производителям.

«Государство тратит очень значительные деньги на бланки сопроводительных документов, потому что они имеют определенные степени защиты, но при этом не выполняют своей функции полностью. Главная причина этого — присутствие человеческого фактора. Всегда есть риск ввести в легальный оборот контрафактную продукцию, потому что недобросовестных участников рынка хватает».

Что изменит электронная ветеринарная сертификация?

Электронная ветеринарная сертификация позволит проследить продукцию от поля до прилавка, а значит — не допустит нарушений. В режиме онлайн по номеру сертификата в отношении каждой партии товара можно будет достоверно увидеть:

- кто и когда произвел продукт (информация о переработчике)
- из какого сырья (информация о поставщике)
- где это сырье было выработано (страна, регион, подворье)

- из каких животных (какие мероприятия в отношении них проводились: вакцинации, лечение, профилактика)

- сведения в целом об эпизоотическом благополучии места выхода груза (наличие/отсутствие инфекций у животных)

- в каких условиях перевозится продукция

- где она в итоге будет продаваться (информация о получателе).

В отношении какой продукции это будет возможно?

Электронная система упрощает и удешевляет процесс оформления ветеринарных документов, а потому список товаров, которые должны ими сопровождаться, стал заметно больше. Он разбит на три группы. Первая — товары высокого ветеринарного риска. На такие, как и прежде, документы будут оформлять только ветеринарные специалисты государственных органов.

Вторая группа товаров может сопровождаться документами, оформленными аттестованными специалистами предприятия. В Республике Алтай уже сформирована комиссия, которая проводит аттестацию и дает право сотрудникам самим заниматься сертификацией.

Третья группа — низкого ветеринарного риска — это готовые пищевые товары, подвергшиеся термической обработке и упакованные в индивидуальную упаковку. Документы для таких могут оформлять должностные лица предприятий, индивидуальные предприниматели и юридические лица.

Как будут оформляться электронные ветеринарные документы?

Для электронной ветеринарной сертификации Россельхознадзором разработано веб-приложение ФГИС «Меркурий». Работа над ним велась с 2009 г., а с 2015 г. система

работала в тестовом режиме. В приложение вносятся все данные о сырье и конечном товаре, после чего выдается сертификат. Главное преимущество электронной ветеринарной сертификации заключается в возможности отслеживать путь продукции и сырья от поля до прилавка

Как «Меркурий» обеспечивает безопасность?

Вместе с «Меркурием» работают еще три системы — «Аргус», «Веста» и «Цербер». Первая предназначена для выдачи разрешений на ввоз или вывоз товара. «Веста» создана для сбора, передачи и анализа данных лабораторного тестирования продукции. А «Цербер» — для учета юридически значимых действий в области ветеринарного надзора. Информация, внесенная во все четыре системы, позволит по номеру ветеринарного сертификата на любом этапе контроля (например, на таможне) понять, что это за продукция, каково ее происхождение и состояние. «Система „Меркурий“ интегрирована с другими информсистемами. Предприятию будет возможно оформить ветеринарные сопроводительные документы только при условии внесения всей сопутствующей информации».

Что будет, если хозяйствующий субъект не зарегистрируется в системе до 1 июля?

Электронная ветеринарная сертификация становится обязательной с 1 июля 2018 года. До этой даты все хозяйствующие субъекты должны начать работать с «Меркурием». Без регистрации в системе и оформления документов на новых правилах производитель попросту не сможет реализовать свою продукцию на законных основаниях.

Как республиканским предприятиям начать работать с системой?

Чтобы понять, как зарегистрироваться в системе и работать в ней, а также получить всю необходимую информацию, нужно зайти на сайт Россельхознадзора по Республике Алтай и найти отдельную вкладку «Ветеринарная сертификация». Там можно ознакомиться с нормативно-правовыми документами, видеопрезентациями и презентациями. Для регистрации нужно зайти в раздел «Регистрация в ФГИС «Меркурий». Там находятся два шаблона заявлений — для юридического лица и для индивидуального предпринимателя. Заполненные заявления отправляются в адрес Россельхознадзора, после чего в течение пяти дней происходит регистрация. Заявитель получает на электронную почту логин и пароль для входа в систему и может начинать работать. Всё это совершенно бесплатно. Вход в систему «Меркурий», логин и пароль хозяйствующий субъект получает после отправки заявления в Россельхознадзор.

Система обширная, имеет много подсистем, поэтому перед началом работы хозяйствующим субъектам стоит ознакомиться с содержанием и принципами работы в ней. Для

этого достаточно изучить все материалы, которые представлены на сайте Россельхознадзора.

В чем плюсы электронной ветеринарной сертификации для производителя?

Основные принципы работы новой системы — быстро и бесплатно. «Меркурий» будет работать 24 часа в сутки 7 дней в неделю. При наличии на предприятии аттестованного и допущенного к сертификации сотрудника ветеринарный сопроводительный документ можно будет оформлять в режиме, удобном для производителя. Благодаря этому производитель не будет:

- зависеть от графика работы ветеринарной службы;
- задерживать поставки своей продукции.

Есть ли польза для рынка и потребителя?

Электронная ветеринарная сертификация позволит избежать рынок не только от нелегальной или опасной продукции, но и фальсификата — поддельных продуктов. Система «Меркурий» устроена так, что без ввода полной информации о сырье она не сформирует ветеринарный сопроводительный документ. А из определенного количества сырья можно выработать только определенное количество готовой продукции. Если есть нарушения, система среагирует. То есть такой практики, когда с молочной фермы на предприятие поступило 10 тонн молока, и из него выработали ровно столько же смеси растительных и молочных жиров) и отправили на продажу под названием «натуральное сливочное масло», больше не будет.

Ведь такое количество конечного продукта можно выработать лишь из жиров, а значит, называть его натуральным производителем не имеет права. При этом у нас не запрещено производить спреды, сметанные продукты и так далее, но надо называть это своим именем, чтобы потребитель понимал, что он покупает».

Электронная ветеринарная сертификация может полностью убрать с российского рынка фальсификат — поддельную продукцию, которую продают под видом натуральной.

Сможет ли покупатель проверить, прошел ли продукт ветеринарную сертификацию?

Да, сможет. С началом работы системы на упаковку будет наноситься 32-значный код или баркод, который можно отсканировать при помощи смартфона, и увидеть всю информацию о продукте.

В целом, электронная ветеринарная сертификация позволит исключить из оборота фальсифицированный товар, качественно повысить защищенность потребителя, сделав полностью прозрачными и подконтрольными действия надзорных органов, а главное, даст возможность полного контроля над качеством продукции и сырья.

Антон Писаренко

ПАМЯТНИК ГЕРОЯМ ВОССТАНОВИЛИ В ОРОКТОЕ



Сохранение памятников, посвященных Победе в Великой Отечественной войне, по-прежнему остается делом народным. А отношение людей, государства к таким сооружениям показывает их духовный уровень и культуру.

Федеральный закон «Об увековечивании Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» обязывает органы исполнительной власти субъектов РФ и органы местного самоуправления быть ответственными за сохранение памятников. У нас данные полномочия переданы сельским поселениям, у которых, как правило, не хватает средств. Памятники в районных центрах, крупных поселениях более ухожены, а во многих отдаленных селах, к сожалению, ветшают и разрушаются, так как присутствует и другая причина: безразличие и равнодушие.

В советское время за каждым памятником были закреплены предприятия и школы, но чем дальше уходит эхо войны, в некоторых местах потихонечку забывается значение великой Победы. По отношению к Великой Победе у нас должна быть выходящая позиция – надо действовать. Начинать надо с памятников - символа Победы и патриотизма.



Памятник солдатам Победы в моем родном селе Ороктой был построен в 1965 году. Из села ушло на фронт более 120 человек, вернулось около 40 человек. Остальные без вести пропали. Благодаря поисковому движению, найден и перезахоронен без вести пропавший солдат Шадрин Ф.П. Найден медальон без вести пропавшего Кергилова А.И. Мой дед Яныканов К.Т. призван в 1941 году Шебалинским РВК, также пропал без вести.

Мне, как молодому руководителю фермы, удалось поработать с вернувшимися фронтовиками. Они, пройдя суровые годы, никогда не требовали себе привилегий. Это Куксин Ф.Г., Тенгерекон И.К., Тегустеев С.С., Простаев М.С., Артишев П.Т. А как проходили праздники 9 Мая с их участием! Их ордена, медали нас, молодое поколение, вос-

хищали. Чувство гордости за Родину, за Победу было на высоте.

Современное состояние памятников Героям Великой Отечественной войны меня волновало всегда. А в юбилейный год 70-летия Победы возмущали действия украинских националистов, срывающие георгиевские ленты, ордена с ветеранов войны. В 2015 году я заказал проект

реконструкции памятника Победы в Ороктой. В республиканском фонде мне было выделено 433 тысячи рублей на изготовление ордена Победы, барельефа солдата, мемориальной доски – все из металла хорошего качества. Общая стоимость проекта – более 1 миллиона рублей. Я начал искать инвесторов. Мне было отказано в МО «Чемальский район», Министерстве труда и социальной защиты Республики Алтай. Поддержку нашел в 2016 году в Министерстве сельского хозяйства РА через федеральную программу устойчивого развития села «Поддержка гражданских инициатив» при условии, что 40% участия будут собственные средства (ИП и граждан). Защитил проект в Минсельхозе региона, а оно - в Министерстве сельского хозяйства РФ на 2017 г.

Общественностью села была проведена огромная поисковая работа, составлены списки, ушедших на фронт, тружеников тыла, детей войны. Так как таковых списков не было в архиве Чемальского района, ни в Куяском сельском поселении (в то время село Ороктой относилось к Онгудайской волости), приходилось ездить в Онгудай. Сформированные списки, сам проект обсуждался на сходах села Ороктой. Я уверен, что эти списки далее будут пополняться и уточняться. Сложнее было с орудием Победы – это был обязательный атрибут реконструкции памятника.

В поисках решений наткнулся на бюрократическую систему, пока напрямую не обратился в Министерство обороны РФ и получил поддержку сенатора Полетаева В.В. Так нам была выделена 122 мм гаубица М-30 образца 1939 г. в Омске. За деньги мне предлагали приобрести в ближайших регионах, но я принципиально считаю - государство должно выделять безвозмездно. Тем не менее перевозка, демилитаризация обошлась более 120 тыс. руб. Для финансирования программы внес 50 тысяч рублей.

Осенью 2017 г. проект был реализован. Строительство производилось за счет собственных средств крестьянского хозяйства. Памятник погибшим воинам реконструирован в памятник Победы, поименно увековечены, ушедшие на фронт с родного Ороктой, труженики тыла и дети войны, все те, кто приближал великую Победу. На памятнике каждая часть имеет свой смысл: стела, символизирующая горы Алтая, и река Катунь, красная тротуарная плитка – это пролитая кровь наших

земляков. Вечерняя подсветка – неугасимый свет подвига нашего народа.

Огромного интереса со стороны населения и молодежи к мемориальным доскам я не ожидал, но интерес был. Особенно у детей. Дети не могут найти своих дедов-ветеранов и спрашивают у родителей, почему их нет в списках. Поступают звонки из других сел, чьи предки также проживали в селе Ороктой. Подходят гости, туристы, с интересом рассматривают памятник.

Мы своими действиями устранили еще одну ошибку поколения. Память о тех, кто разгромил фашизм должна быть повседневной, а памятник, его состояние - тому подтверждение. У этого памятника теперь есть шефствующая организация - наша ферма. В этом и есть смысл федеральной программы. Весной 2018 года будут выполнены работы по благоустройству территории, а в перспективе - разбивка парковой аллеи.

Обращаюсь к депутатам Чемальского района проявить мудрость и повысить статус памятников и взять обязательства по сохранению памятников на районный бюджет. Это их обязанность.



Немного о трудностях в реконструкции проекта. Это для того, чтоб нам впредь не допускать ошибок, вместе продолжать делать святое дело с привлечением граждан села для воспитания гражданской позиции и патриотизма на селе. Не понятна была позиция главы поселения, который самоустранился от реализации проекта, хотя это его прямая обязанность.

Некоторые граждане села на мои просьбы говорили - им это не нужно, хотя их предки также в списках памятника. Совсем не понятна была позиция администрации района. Стремясь забрать у меня проект, нашли «своего» подрядчика, изготовили другой проект, не привязанный к местности, не согласованный с населением. Только после вмешательства Министерства сельского хозяйства РА, лично министра Манзырова Александра Поликарповича, где он пояснил, что деньги выделены под проект Яныканова и это его инициатива, проект отдадут доделывать мне.

Объект построен в октябре за счет средств крестьянского хозяйства. 60% затрат оплатили только в декабре. Были объективные причины доработки проекта, но, в основном это - амбиции и непрофессионализм чиновников.

Вместо того, чтобы со мной «бороться», надо было подготовить



проекты и войти в данную программу на 2018 год, и построить спортплощадки, детские площадки, отремонтировать памятники в других селах к юбилейной дате великой Победы, как это делают в администрациях Усть-Канского, Усть-Коксинского, Шебалинского районов. Программа устойчивого развития сельских территорий работает не первый год. В этих районах по этой программе построены несколько объектов. В каждом селе района остро стоит вопрос утилизации мусора и отсутствие скотомогильника. Вот где проблемы! Их надо решать. А активным гражданам если не помогать – то хотя бы, не мешать. И не гасить инициативу граждан.

На нашем памятнике Победы побывал заместитель начальника департамента Министерства сельского хозяйства России Цой Владимир Игоревич. Владимир ему очень понравился. Данная программа очень трудно защищается в Министерстве финансов России. Теперь Владимир Цой будет увереннее отстаивать необходимость такой программы.

Хочу поблагодарить всех неравнодушных людей, кто принимал активное участие в работе реконструкции памятника: Шадрину Л.А., Анакову И.Б., Сапину Т.И., Варзина К.И., Меткечекову Г.Н., семьи Булгакова В.П. и Сабакова В.В., ветеранов труда Шадрину Э.А., Тядьеву Э.А., депутата Иташева А.В. и всех граждан, кто внес свой душевный и денежный вклад.

Хочу, чтобы памятник стал святым объектом на селе, зародилась новая традиция, когда молодые семьи начинают свою жизнь от этих стен, возложив цветы, преклонив головы, сказали тихо: «Спасибо вам». 1 сентября – линейка началась тоже от этих стен, чтобы дети в День знаний возложили цветы. Помнили своих предков и гордились ими. Также проводили фестивали патриотических песен. Все это не даст забывать, какой ценой завоевана наша Победа. И всех тех, кто отдал свою жизнь за нашу светлую жизнь. Кого-то вдохновит на поиски своих без вести пропавших дедов. Хочу, чтоб село жило дружно, побеждали проблемы сообща. Так как наш район и село посещают много туристов из разных регионов страны, они скажут: «В этом селе есть дух, почему у нас не так?» и продолжат наше благое дело.

Виктор Яныканов, заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации, ИП ГКФХ

Ээлемичилер

Укту уй-мал өскүрери –
Озернойдогы ээлемиде

2017 жылдын учында Алтай Республиканын журт ээлеми аайынча министрствозы СПК-лардын, фермер-ээлемидердин ижи аайынча түп-шүүлте эткен болгон. Жабыс кырларлу аймактардын ортозында (Ондой, Кан-Оозы, Шабалин, Көксуу-Оозы) эн ле артык ферма деп Кенгидеги укту ал өскүрер заводтын Озернойдогы фермазы адаткан.



Укту мал өскүрүп турган Кенгидеги СПК-нын једимдү ижи арткан да ээлемидерге тем болуп, једимдү иштеп келгени канча жылдарга улалып барып јат. Озернойдогы ферма бу СПК-нын үч фермазынын бирүзи. Кенгиде ле Шибедде уй-малдаг өскө аг өскүрилип турган болзо, Озернойдо совхозтын уй-мал өскүрүп турган эн ле төс јери деп адаарга јараар. Бүгүнгү күнде мында уйлар өскүрүп



турган алты бригада-өмөлик, бир бригада малөскүрөөчилер ле койчылардын эки бригада-өмөлиги иштейт.

Эн ле ангылузы - бу ээлемиде јангыс ла укту уй-мал өскүрүп турганы. Тангынан улуста да тегин укту уй-кой јок. Ончозы укту уй-кой азырап јадылар. Ферманын уй-малы бастыразы јажы, угы, су-кадыгынын кеми аайынча бөлинип, башка-башка стоянкаларда тургулап јат. Ферманын ижин экинчи жылга улай јиит башкарачы Дмитрий Васильевич Уланкин башкарат. Өткөн өйдө Дмитрий бу ла төрөл јеринде механизатор-тракторист болуп иштеген. Бу ла журтта чыккан-өскөн, журт ээлемиде иштеген јиит кижиге төрөл јеринин, ээлеминин сурактары да, ижи де сүреен јуук.

Дмитрийдин куучындаганыла, бүгүнгү күнде фермада көпјандай јии улус иштеп јадылар (35-40 јашту). Улуска иштеерине бастыра ајалгалар төзбөлгөн. Јадар јери, ишјалы, одын-суула јеткилделгени. Јурттын улусы ончозы фермада иштегилеп јат, оныла коштой бойынын да уй-малын јеткилинче азырайдылар. Кажы ла стоянканы

алза, ондо бастыра јанынан колы ус, ижине каруулу улус уй-малды кичеегилейт. Алты стоянкада уй-мал азыраар каруулу иш күнүнге улалат. Ороондо до, тергееде де журт ээлемидин ижин эрчимделтерине ууландырылган «Откормочные площадки» деген государственной программанын ижин, темдегин Озернойдогы ферманын ижинен көрөгө јараар.

Окормочный площадка деп адаткан стоянкада укту кой, мал, уй азыралат. Мында «Казахская белоголовая» деп адалган укту бозулар, торбоктор, уйлар, букалар башка-башка јерлерде, чедендерде азыралып јат. Олорды канайда, кандый курсакла, кандый кожымакла азырайтан рацион-кемин зоотехниктер тургузадылар. Су-кадыгынын кемин ветеринарлар ајаруда тудат. Текши алза, кажы ла бозу чыкканынан ала бескези көптөгөнчө, јаандаганча јаан ајаруда тудулат. Су-кадыгы, өнги, күчки кеминде болгон малсадуга аткарылат. Мынайып, јайы-кыжы улалган јаан учурлу ла каруулу иш бүдүрген бригада-өмөликтин ижин Алексей Яковлевич Толкочаков канчанчы жылга улай башкарып келди. Оныла кожо уулы Илья, ишмекчи Иван Серебряков иштегилейт.

Высавка-көрүлерде туружатан уй-мал ангылу «Высавочный» дейтен стоянка-турлуда азыралып, кичеелет. Бу малды ангылу программа аайынчап азырап, ороон кеминде болуп турган көрүлерге тарткылап јадылар. Эн ле артык деген койлор, уйлар, букалар, мал көп көрүлерде турушкан ла јенүлерди көп алган. Көрүлерде туружып турган малды Тайтаков Павел Михайлович, Тажимуратов Ессенгали, Губин Николай Николаевич азырап, кичеейдилер.

Иштеп турган улусты алза, мал кабырып турган Сертаев Нурлан Аселбаевичти, Пупьев Айдар Валерьевичти темдектеерге

јараар. Олор бастыра пландарды бүдүрүп, 2017 жылда кулундарын 100 процентке корып алгандар. Буландык деп өзөктө уйлар төрөткөн өмөликти Канысов Василий Александрович башкарат. Бу өмөлик өткөн жылда бозуларын база 100 процентке чеберлеп алган. Былтыр өлөнг белетеген өмөликти алза, он төрт кижинен турган бригада-өмөлик өлөнг белетеер планын база 100 процентке бүдүргилеген. Эн ле артык механизатор деп тракторист Илья Чатушкин адаткан.

Илья Васильевич бу ок Озерной журттын. Ол билелү, уул бала чыдадып јат. МТЗ-389 деп танмалу тракторыла Илья өткөн жылда кыра сүрер, аш салар, өлөнг јуунадар иштерде эрчимдү турушкан ла јаан једимдерге јеткен. Онын тракторы, салдаазы ла өлөнг престеер техниказы сүреен јакшы ајалгада болгоны ла Илья техниказын чебер тудунганы темдектелген. Онын учун ижине каруулу тракторист-механизатор өткө жылда эн ле артык механизатор деп адаткан. Өткөн жылда ээлемиде 800 гектар јер сүрүлгөн, зеленка, кожымакту өлөндор салылган ла јуунадылган. 250 гектар јерден узак жылдарга



чыгып турган өлөнг јуунадылган. Бүгүнгү күнде ферманын кыштап турган уй-малы өлөнглө ајындыра јеткилделген.

Озерной журттын кеберин ле ижин көргөндө, алдындагы өйлөрдин совхоз-колхоз деген бүдүми јайрадылбай артып калганы иле көрүнүп јат. Кенгидеги СПК-нын јааны Шадрин Владимир Георгиевичти башкартузыла, улус тангынан ээлемидерге бөлинбей, бир јаан ээлеми болуп артып калган ла текши ишти апаргылап јат. Онын учун канча жылдарга улай Кенгидеги укту мал өскүрер завод-совхозтын көргүзүлери јангыс ла бистин тергееде эмес, је онойдо ок ороон до ичинде јаан једимдү. Укту-мал өскүрер ээлеми арткан ээлемидерге теңдежер темдек болуп артканча.

ЧОЛУШМАННЫН САДТАРЫ ОРНЫКТЫРЫЛАР

Улаган аймак Алтай Республиканын јака түндүккө түнейлелген аймактарынын бирүзи де болзо, Чолушманнын элбек өзөгинде күн-айдын кеми кезем башкаланып турганын темдектеер керек. Алтын-Көлдүн түштүгинде, Чолушман суунын көлгө кирген тузунда, Балыкча журттын турган јерлери сүреен јылу болгоны кайкамчылу. Мында јылу сүүр өзүмдер де отургызарга јараар. Јер-бойынын аламалары, грушалары, сливалары ангылу амтамду болгонун ла бу ыраак ла соок аймакта күске јетире быжа берип турганын канайда темдектебес. Алтын-Көлдүн түштүгинде, Чире деп өзөктө, аламалардын бай түжүмдү сады бар. Азыйда баштапкы агаштарды улус кырдын кайыр таштарлу јерлерине отургысканын јаан јаштулар база куучындагылаган. Мындагы садтардын аламаларынын амтамы да, кебери де Јайлудагы садтардын аламаларынан чик јок башка. Кемиде јаан, јыды да сүреен ангылу амтамду.

Чолушман өзөктин улусы ала-маларлу садтарын орныктырарга күүнзегени сүреен јакшы баштапканкай. Темдектезе, Көбө журттын јанында Койткиндердин ээлеминде сад јирме жыл кайра отургызылган. Бүгүнгү күнге јетире ол јангыртылбаган. Ээлемичилер садтын агаштарын орныктырарга күүнзегени кандый јакшы. Олор эски агаштарды кодо-рып, ордына јаш агаштар отургызарга амадап јат.

Улаган аймакта садтарынын ижин улалтарга, орныктырарга күүнзеген улус ас эмес. Темдектезе, Улаган журтта Альбина Белтрикова, Көбө Людмила Орсулова, Балыкчада Амыр Чымынов, Балыктуулда Иван Чулунов садтарында иштерди орныктырып, республиканын албатызын сүреен амтамду аламаларла јеткилдеерге, амадап јадылар.

Бу ээлемидерге Алтай Республиканын журт ээлеми аайынча Министерствозы болужын јетирерге белен.



Бүкти А. Енчинова белетеген

«АГРО АУДИТ» - РЕВИЗОР И ПОМОЩНИК КООПЕРАТОРОВ

В Федеральном законе «О сельскохозяйственной кооперации» сказано, что кооператив в обязательном порядке должен входить в один из ревизионных союзов сельскохозяйственных кооперативов. В Республике Алтай по состоянию на 01.01.2018 г. из 86 сельскохозяйственных производственных и потребительских кооперативов в ревизионном союзе состоят только около 40, из них в РССК РА «Агро Аудит» - 30 кооперативов.



Это является прямым нарушением законодательства и грозит ликвидацией множества кооперативов. Причина сложившейся ситуации в том, что кооперативы часто не осознают возможных последствий такого поведения, не понимают, в чем заключается цель деятельности ревизионных союзов, опасаются дополнительного контроля со стороны еще одной проверяющей структуры.

Ревизионный союз сельскохозяйственных кооперативов – это союз сельскохозяйственных кооперативов, осуществляющий ревизию финансово-хозяйственной деятельности входящих в него кооперативов, союзов кооперативов, осуществляющий координацию этой деятельности, представляющий защиту имущественных интересов кооперативов, оказывающий членам ревизионного союза сопутствующие ревизионные услуги.

Правовые основы создания ревизионных союзов кооперативов

закреплены в Федеральном законе № 193-ФЗ «О сельскохозяйственной кооперации», статья 5-я которого гласит, что кооперативы могут по договору между собой создавать объединения в форме союзов кооперативов, являющихся некоммерческими организациями. Целями создания союзов могут быть:

- координация своей деятельности;
- представление и защита общих имущественных интересов;
- осуществление ревизий кооперативов.

В Законе также определено, что кооперативы в обязательном порядке входят в один из ревизионных союзов по их выбору. В ином случае кооператив подлежит ликвидации по решению суда, по требованию уполномоченного органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области сельского хозяйства или налогового органа субъекта Российской Федерации. Вышедшие из ревизионного союза кооперативы обязаны в срок не более чем 30 дней оформить свое членство в другом ревизионном союзе. Кооператив не вправе одновременно являться членом более чем одного ревизионного союза. Ревизионный союз создается по инициативе не менее чем 25 коопе-

ративов, являющихся его учредителями. Ревизионный союз обязан являться членом одной из саморегулируемых организаций.

Таким образом, сельскохозяйственные кооперативы создают ревизионный союз, осуществляющий проверку их деятельности. В свою очередь ревизионные союзы создают саморегулируемую организацию, контролирующую уже деятельность самих ревизионных союзов.

Ревизионный союз не является контрольной и надзорной структурой в полной мере, как, например, налоговая служба. Цели проверок, проводимых государственными органами финансового контроля и ревизионным союзом, существенно различаются.

Ревизионный союз призван помочь кооперативам организовать свою финансово-хозяйственную деятельность таким образом, чтобы избежать возможных санкций и штрафов со стороны государственных контролирующих органов. С этой целью контролируется выполнение кооперативом целого ряда обязанностей по ведению документации и отчетности. Финансовая деятельность ревизионного союза осуществляется на основе сметы доходов и расходов, утверждаемой коллегиальным органом управления ревизионным союзом в соответствии с его учредительными документами. Расходы ревизионного союза на осуществление ревизий и оказание сопутствующих ревизионных услуг возмещаются за счет членских взносов, размер которых устанавливается на основе указанной сметы.

Качество услуг, оказываемых ревизионным союзом, определяет-

ся профессионализмом ревизоров-консультантов, которые являются работниками ревизионного союза или привлекаются ревизионным союзом к работе на основании гражданско-правовых договоров. В штате ревизионного союза по основному месту работы должно состоять не менее трех ревизоров-консультантов.

Ревизором-консультантом может быть физическое лицо, получившее в установленном порядке квалификационный аттестат ревизора-консультанта, или, имеющее квалификационный аттестат аудитора. Квалификационный аттестат ревизора-консультанта выдается лицам, прошедшим аттестацию в форме квалификационного экзамена. Столь высокие требования к уровню квалификации ревизоров-консультантов призваны гарантировать необходимое качество ревизии.

По инициативе двадцати пяти сельскохозяйственных кооперативов республики учрежден и зарегистрирован Управлением Минюста РФ по РА 21 марта текущего года ревизионный союз сельскохозяйственных кооперативов Республики Алтай «Агро Аудит» (сокращенное наименование - РССК РА «Агро Аудит»).

Исполнительный орган РССК РА «Агро Аудит» находится по адресу: 649000, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, ул. Чорос-Гуркина 39/8, офис № 305/1.

Р.С: Для выполнения основной задачи РССК РА «Агро Аудит» привлечены квалифицированные специалисты в области бухгалтерского учета, заключены договора с аттестованными аудиторами.

Проекты

ШЕРСТЬ И ПУХ: ОТ ПЕРЕРАБОТКИ ДО ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ

Ежегодно Республика Алтай продает в пределах 1016 тонн шерсти, в том числе полутонкая – 862 тонны (78%), полугрубая – 162 тонны (15%), грубая – 76 тонн (7%); за 2017 год было произведено и продано полутонкорунной шерсти – 117 тонн (в 27 хозяйствах, которые получили субсидию в Министерстве сельского хозяйства Республики Алтай). Средняя закупочная цена за полутонкую шерсть по хозяйствам республики от 80-100 рублей за 1 кг, за полугрубую немытую шерсть не более 20 рублей за 1 кг. На территории Республики Алтай нет предприятий по первичной обработке шерсти, в связи с этим шерсть сдается в Борскую фабрику первичной обработки шерсти и в Кемерово.

Министерством сельского хозяйства Республики Алтай разработана схема производственного взаимодействия по переработке шерсти и пуха от поставщиков сырья до выхода готовой продукции к покупателю. Государственная поддержка будет оказана предприятиям, индивидуальным предпринимателям и самозанятым гражданам, занимающимся переработкой шерсти и пуха в Республике Алтай.

В настоящее время совместно с Министерством экономического развития и туризма Республики Алтай, Министерством труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай проводится работа по:

- определению спроса, номен-

клатуры товара, который будет выпускаться предприятиями;

- определению стандарта или ГОСТ изделия, продукции, себестоимости, сертификатов на шерсть;
- разработке схемы организации надомной работы по вязанию шерстяных изделий ручным, частично механизированным и механизированным способом;
- организации цеха по производству пряжи и вязанию готовых изделий;
- организации производства и сбыта готовой продукции;
- изучению возможности авансировать закуп шерсти;
- определению структуры (снабженческой СПОК), осуществляющей деятельность по организации централизованной закупки сырья, предоставлению его на переработку, закуп и реализацию вязаной продукции;
- видам субсидий для поддержки предприятия;
- предоставлению дотаций поставщикам сырья и изготовителям готовой продукции;
- финансовой поддержке на конкурсной основе на возмещение части затрат при приобретении оборудования и техники по договорам лизинга;
- возможности приобретения основных средств (оборудование) для обустройства рабочих мест;
- организации обучения надомников - вязальщиц вязанию изделий по стандарту;
- обеспечению трудоустройства надомников.

«МРСК СИБИРИ»: ЭЛЕКТРИЧЕСТВО ПО ЛЬГОТНОЙ ЦЕНЕ

Филиал ПАО «МРСК Сибири» (входит в группу ПАО «Россети») – «Горно-Алтайские электрические сети» выполнил свои обязательства перед заявителями по технологическому присоединению за 2017 год.

Всего же к распределительным сетям ГАЭС за прошлый год присоединено 1404 потребителя. Большая часть из них относится к льготникам – те, для кого технологическое присоединение стоит 550 рублей. Затраты на осуществление работ, материалы и оборудование на присоединение от существующего энергообъекта нужной мощности до границы балансовой принадлежности берет на себя филиал. Ввод электроэнергии в дом осуществляется уже силами и средствами самого заявителя. Воспользоваться такой возможностью можно не чаще, чем раз в три года.

На начало 2017 года в филиале был просрочен 671 договор технологического присоединения. Для выполнения условий со стороны компании потребовалось строительство 89 километров воздушных линий электропередачи. Стоимость одного такого договора - сотни тысяч рублей. К концу 2017 года все просроченные договоры по технологическому присоединению удалось ликвидировать.

«Сегодня мы можем сказать, что все обязательства со стороны Горно-Алтайских электрических сетей выполнены. Коллектив проделал огромную работу. На технологическое присоединение льготников было затрачено 109 миллионов рублей инвестиционных средств» - прокомментировал директор филиала Андрей Абрамов.

Напомним, согласно техническим условиям, заявителю после заключения договора необходимо осуществить монтаж прибора учета электроэнергии, осуществить монтаж автоматического выключателя согласно заявленной мощности и предусмотреть возможность его опломбирования, приобрести вводный кабель или самонесущий изолированный провод (СИП) для осуществления подключения от границы балансовой принадлежности до ввода в здание. Только после выполнения условий договора в полном объеме осуществляется технологическое присоединение к электрическим сетям.

Подать заявку на технологическое присоединение можно через интернет (в личном кабинете на сайте(www.mrsk-sib.ru), в Центре обслуживания клиентов филиала «ГАЭС» или многофункциональных центрах Маймы и Горно-Алтайска.

Публичное акционерное общество «Россети» (ПАО «Россети») – оператор энергетических сетей в России – является одной из крупнейших электросетевых компаний в мире. В ПАО «МРСК Сибири» действует единый call-центр: 8-800-1000-380 (звонок бесплатный).

Департамент по связям с общественностью ПАО «МРСК Сибири»

РЕСПУБЛИКА АЛТАЙ В РОССИЙСКОМ МЕГА-ПРОЕКТЕ «ПРОДЭКСПО-2018»



Делегация Республики Алтай во главе с заместителем Председателя Правительства, министром сельского хозяйства Республики Алтай Александром Манзыровым приняла участие в работе 25-й юбилейной, выставки продуктов питания, напитков и сырья для их производства «Продэкспо-2018». Крупнейший в России и Восточной Европе международный форум «Продэкспо» является самым авторитетным ежегодным событием в сфере продовольствия и напитков, и в течение 25 лет определяет вектор развития отечественной пищевой индустрии. За годы своего существования ровесник российского продовольственного рынка мега-проект «Продэкспо» сыграл важную роль в процессе формирования и развития продовольственного сектора российской экономики. Продвигая на отечественный рынок качественные продукты питания, «Продэкспо» способствует реализации приоритетных национальных проектов, направленных на повышение качества жизни российских потребителей. На мероприятие, которое проходило с 5 по 9 февраля в Москве, приехали представители 2342 компаний из 63 стран мира, в том числе 1659 производителей и поставщиков из всех регионов России. Организованы национальные экспозиции 31 страны. Приветственный адрес министра сельского хозяйства России Александра Ткачева на открытии юбилейной выставки зачитал его заместитель Евгений Громько. В документе, в частности, говорится, что за четверть века «Продэкспо» стало крупнейшей профильной выставкой в России. С каждым годом ее статус поднимается, участники демонстрируют лучшие образцы

продукции, новейшие достижения и технологии. Разнообразна и насыщена программа деловых мероприятий.

«Выставка помогает в поиске перспективных партнеров, способствует запуску новых инвестиционных проектов, развитию сотрудничества производителей сельхозпродукции, перерабатывающих и торговых организаций, участие в «Продэкспо» – уникальная возможность не только представить свою продукцию российским покупателям, но и обсудить перспективы выхода на зарубежные рынки» - отметили участники проекта с Республики Алтай. Также отмечено, что выставка позволяет обсудить с коллегами проблемы развития, найти потенциальных поставщиков сырья. Надо отметить, что Республику Алтай представили ООО «Деликатесы Горного Алтая», ООО «Майма-молоко», ООО «Горы Алтая», сельхозпредприятие Бирюлинское. При поддержке Министерства сельского хозяйства республики впервые за последние годы сельхозтоваропроизводители достойно представили регион и свою продукцию на крупнейшей в России выставке.



* Солнечная
ЭНЕРГИЯ
* АЛЬТЕРНАТИВА В ДЕЙСТВИИ

СОЛНЕЧНЫЕ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ

**ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ ПОД КЛЮЧ
ОТ ЖИВОТНОВОДЧЕСКОЙ СТОЯНКИ ДО КОТТЕДЖА**

8-800-700-4264 | ГОРНО-АЛТАЙСК
ПР. КОММУНИСТИЧЕСКИЙ, 35
ОФИС 302
ЗВОНОК БЕСПЛАТНЫЙ

ООО «Ас-Инструмент»



✓

**Соль для животных.
Солеблоки.**



✓

**Спецодежда для
рабочих:
тёплые
комбинезоны,
тёплая обувь.**



✓

**Корма для КРС,
МРС:
- сено,
- комбикорма,
- овёс,
- зерно.
Доставка!**



✓

**Продажа дисковых
пил и инструмента.
Ремонт.
Заточка.
Доставка!**

с. Майма, ул. Алтайская, 2
8-903-949-2502
8-960-967-9821

**ЗДЕСЬ МОГЛА БЫТЬ ВАША
РЕКЛАМА**

ТЕЛ.: 8 913 699 8129
E-MAIL: GAZETA.MSH04@MAIL.RU